

长三角体育一体化正破茧成蝶

天际探险塔、天际滑板车、竹海漂流、攀岩……近日，2024年第十一届长三角运动休闲体验季在浙江省湖州市德清县拉开帷幕，来自长三角三省一市的200余名户外运动爱好者在绿水青山间尽享运动魅力。

“运动休闲体验季可以亲身体验各种好玩的体育活动，更适合年轻人。”虽然在天际滑板车的体验过程中被雨水浇了个透，但来自杭州的史先生还是觉得非常过瘾，因为在他看来，这是一般旅游难以获得的体验。

以组织、吸引长三角地区运动休闲达人、旅行社负责人等现场体验运动休闲项目的方式，宣传长三角地区运动休闲产业、项目和景区——这项由浙江、上海、江苏、安徽三省一市体育部门为加强长三角体育产业协作、共同培育运动休闲市场而携手打造的活动，如今已经进入第11个年头，成为长三角体育一体化探索路上的标志性品牌活动之一。

在中国的经济版图上，地处江海之间的长三角地区，以不到4%的国土面积，创造了全国近四分之一的经济总量，同时拥有全国三成以上的体育产业总量。这里有国内领先的体育装备制造业，体育企业数量、群众体育项目丰富度首屈一指。这里还有大量高水平国内国际体育赛事，培养了众多优秀运动员，成为引领和推动全国体育产业发展的“领头羊”。

事实上，早在2012年，长三角这片体育热土便开始试水区域合作。“当时，由浙江最早提出的‘长三角体育体验季’活动，是长三角体育一体化的雏形。”浙江省体育局体育经济处处长姜建成介绍，从体育产业的交流开始，江苏、浙江、上海三地建立起“长三角地区体育产业发展联席会议制度”，希望共同打造长三角体育产业带。

2014年，随着上海体育学院和安徽省的加入，“1(市)+3(省)+1(体院)”的合作机制逐渐形成。此后，三省一市每年定期召开联络员及协作工作会议，形成长三角运动休闲体验季、长三角国际体育产业博览会

等一批品牌活动和项目。

“‘三省一市’地缘相近，人缘相亲，区位、体制机制优势、加之便捷的交通，都为体育一体化工作修桥开路。”在姜建成看来，从区域合作上升至国家战略，像是吹响了集结号，“长三角体育一体化发展至此开启新篇章”。

2021年10月，包括长三角体育圈全民健身大联动、长三角全民健身嘉年华等内容的第一届长三角体育节在上海举行。随后，第二届、第三届分别在江苏和浙江举行。今年4月中旬，第四届长三角体育节在安徽宣城拉开帷幕。至此，这项轮流举办的区域性自主品牌赛事活动完成了在长三角地区的“巡演”。

“长三角地区拥有丰富的体育旅游资源，近年来各地通过举办丰富多彩的赛事，大大加强了群众体育方面的交流与合作，促进体育旅游释放新活力。”安徽省体育局群体处处长张伟说，以安徽精心打造的原创品牌赛事“中国·皖美山水”骑行赛为例，近两年参赛选手中有六七成是沪苏浙地区的运动爱好者，长三角地区的体育交流密切程度由此可见一斑。

在浙江师范大学未来全民健身研究院院长李启迪看来，三省一市根据各自资源禀赋，共谋合作，互为支撑，在点燃长三角地区全民健身热情的同时，也持续彰显体育的多元价值和功能，使“体育让生活更美好”的幸福图景深入人心。

“三省一市通过山水、场馆、赛事、产业等资源、要素、空间布局的畅通、集聚、优化，发挥各自所长，优化分工，创造性推进体育基本公共服务便民共享、利民联动，全力争当长三角区域一体化发展的优等生，使长三角地区成为全国全民健身活力四射、竞技体育发展有力、体育消费增长快速、体育产业发展强劲、体育生活品质提升显著的示范区。”李启迪说。

来源：新华网

江苏：人均体育场地达4.32平方米

新华社南京4月25日电(记者 王恒志 董意行)记者25日从江苏省体育局获悉，截至2023年底江苏全省体育场地达35.57万个、总面积3.69亿平方米、人均面积4.32平方米。

近年来江苏持续推进场地设施建设，人均体育场地面积呈逐年增长势头，在全国处于领先水平，目前已达到人均面积4.32平方米。在持续推进数量建设的同时，江苏还对遍布全省的9.2万个站点、59.6万件公共健身器材进行“一键报修”闭环管理，全省联动投入1.32亿元整治问题器材6.47万件。

江苏省体育局局长陈少军表示，江苏群众体育围绕“补短板、增活力、建标准、促融合、强组织”，深入实施全民健身国家战略，加快构建更高水平全民健身公共服务体系，各项工作有声有色、走在前列，运动健身参与者越来越多，体育已成为江苏人现代文明生活不可或缺的重要方面。但群众体育工作目前仍存在不少困难和短板，未来江苏要着力在“惠、融、活、新”四字上做好文章，也就是要真正惠及民生、坚持融合发展、设法激发活力、打造新时代样板。



蔷薇盛开

“谷雨”节气后，已至暮春，正是蔷薇花繁盛之际。攀缘在墙头的蔷薇花朵朵盛开，一丛丛、一簇簇的蔷薇花，在阳光下摇曳生姿。微风吹过，幽香袭人。

蔷薇花，属蔷薇科蔷薇属的落叶或半常绿的匍匐状灌木花朵，自古就是佳花名卉，颇受诗家垂青。李白诗曰：“不向东山久，蔷薇几度花。”白居易赞道：“玲珑云髻生花样，飘飘风袖蔷薇香。”杜牧《蔷薇花》云：“朵朵精神叶叶柔，雨晴香拂醉人头。”

“有情芍药含春泪，无力蔷薇卧晓枝。”蔷薇需依墙或篱攀援而生，看似柔弱，却是浑身都长满了刺，使得觊觎者望而生畏，以此保护自己。

本报记者 张雪峰 摄影报道

